

市检察院交出一年公益诉讼成绩单

排摸线索百余条、立案11件

为公共利益撑起 保护伞

记者 黄君君 通讯员 林非凡

发现公益林遭破坏,市检察院及时发出检察建议,督促职能部门依法履职,切实加强生态环境和资源保护;成立驻市环保局检察官办公室,为开展生态环境领域公益诉讼保驾护航。

2017年7月开始,市检察院积极部署推进检察公益诉讼。一年来,该院紧紧围绕人民群众关心的突出问题,重点关注生态环境、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域,积极开展公益诉讼线索摸排。截至目前,该院共排摸公益诉讼线索百余条,现已立案11件,其中行政公益诉讼10件(均为诉前检察建议),刑事附带民事公益诉讼1件。



公益诉讼成为“一把手”工程

2017年7月1日起,新修订的《民事诉讼法》和《行政诉讼法》开始实施,确立了检察机关提起公益诉讼制度。这意味着,经过两年试点后,全国所有检察机关均可提起公益诉讼。

公益诉讼成了检察工作的又一个热词。据了解,检察机关提起公益诉讼包括民事公益诉讼、行政公益诉讼和刑事附带民事公益诉讼三种类型。检察机关发挥法律监督机关职能,通过公益诉讼,为公共利益和公共利益撑起了一把保护伞。市检察院民事行政检察部主任郑洁说。

2017年8月,市检察院成立以检察

长为组长的公益诉讼领导小组,建立一把手主抓的工作格局,强调一把手推进公益诉讼工作的责任,把公益诉讼列为检察长主抓的工作,积极部署推进公益诉讼。同年10月,该院出台《关于加强公益诉讼工作内部协作配合的规定(试行)》文件,实行检察一体化工作机制,整合民行、侦监、公诉、未检、控申、案管、监所、基层检察院各部门的力量,开创由民行部门负责,各部门在线索发现与移送、调查取证、信息共享、办案协同等方面予以密切配合的工作新格局。

市检察院还开展部门协作,健全环

公益诉讼守护绿水青山

近日,市检察院收到了一则更新造林方案:责令违法行为人在马屿镇龙船河村山地更新造林苗木1315株,并在最近的一个造林期内补种林木。

为何需要更新造林?这源于市检察院的一则检察建议。今年3月份,市人民检察院在履职过程中发现,龙船河村的林地被大量毁坏,其中多为公益林。随即,该院依法启动调查。

经查明,2016年3月份,梅某伙同周某、陈某、朱某,未经审批,砍伐该村村民朱先生家自留山上的杉树,该处林地系省级公益林。据统计,共有202株杉树被砍伐,积量达84立方米,且一直未得到补种,涉案区域的森林植被及生态功能遭到严重破坏。

今年4月25日,为保护国家和社会公共利益,该院依法向相关职能部门发送检察建议,要求依法履职,并责令违法行为人予以补种或代为补种。相关职能部门高度重视,立即指派资

质工程师制定详细生态恢复方案,有计划分步骤落实。

据介绍,目前该院还有一起滥伐林木刑事案件处于审查起诉阶段。相关负责人表示,下一步将对提起刑事附带民事公益诉讼。

我市河网密集,溪流众多,一些人打起了非法采砂的主意,严重破坏生态环境和资源。为此,市检察院开展非法采砂专项检察监督行动,调查飞云江流域及高楼、湖岭片溪流的非法采砂情况,通过查阅卷宗、实地走访、询问、咨询专家意见,对筛查中发现的非法采砂现象最为严重的湖岭三十四溪地区进行重点监督。

检察人员了解情况后,从2010年以来,湖岭片共有19起非法采砂行政处罚案件,合计非法开采砂石8002立方米,被采区域出现了河床降低、河堤被破坏等现象。今年6月,该院向相关职能部门发送检察建议,要

境保护行政执法与刑事司法衔接工作机制。今年6月1日,第47个世界环境日来临之际,我市首个派驻市行政机

关的检察官办公室——市检察院驻市环保局检察官办公室正式揭牌成立。该办公室的成立,是市检察院探索法律监督方式的一项创新,旨在携手环保局为我市生态治理、环境保护注入正能量,撑起保护伞,为开展生态环境领域公益诉讼保驾护航。

此外,市检察院挂牌成立公益损害

与诉讼违法举报中心,接受群众举报,拓展线索来源,强化法律监督职能。



被毁坏的树木

求依法履职,责令违法行为人采取补救措施。

绿水青山就是金山银山。一年来,市检察院充分发挥检察机关依法保障五水共治、剿灭劣类水等中心工作的职能作用,主动出击,截至目前,共办理生态环境和资源保护类行政公益诉讼诉前程序案件4件,开展刑事附带民事公益诉讼案件1件。



学校门口流动小吃摊众多

我院将立足国家法律监督机关的宪法定位,深耕主责主业,全力推进公益诉讼工作,积极维护国家利益和社会公共利益。市检察院副检察长张天煜说。

公益诉讼守护“舌尖上的安全”

民以食为天,食以安为先,舌尖上的安全涉及民生重大问题,必须慎之又慎。市检察院积极贯彻上级院有关加大食药领域公益诉讼案件办理力度的部署,开展食药领域公益诉讼专项检察监督活动。

今年5月份,该院全面梳理了办理的2017至2018年度涉及食药领域的刑事案件。其中,4起生产销售有毒有害食品在刑事判决生效后,相关职能部门未依法采取吊销食品经营许可证、限制违法行为人从事食品生产经营管理工作、将违法行为人纳入食品药品安全严重失信者名单等措施。根据相关法律法规,

市检察院向该职能部门发送诉前检察建议,依法督促履职。

此外,市检察院调查发现,长期以来,玉海实验中学、上望第二小学、广场实验小学、虹桥路小学4所学校周边100米范围内,学生放学期间,一些无固定经营场所的食品摊贩现场制售或贩卖直接入口食品。这些食品摊贩未张挂登记卡、登记证和从业人员健康证明,且没有防尘、防蝇、防虫等措施。另外,学校周边还有销售冷食类食品(系禁止食品摊贩生产经营的食品)情况。就此问题,该院向多个相关职能部门发出检察建议,这是温州首个涉未成年人公益诉讼诉前检察建议。

受害少女性情大变 检察官援手驱噩梦

通讯员 林非凡 记者 黄君君

8月3日,一名衣着朴素、满脸风霜的男人走进市检察院。他是17岁少女小李的父亲,这次是来送锦旗的。人民的好公仆,锦旗上这几个大字虽然简单,却是他发自内心的认可和感激。

我会带着女儿回老家,重新开始生活,感谢你们!李父的话音中带着颤抖。他没想到,恶人的毒手会伸向自己的女儿,还导致女儿患上创伤后应激障碍。性情大变的女儿、高额的住院医疗费,压得这位老实男人喘不过气。幸亏,市检察院的检察官向他们及时伸出了援手。

少女受侵害性情大变 父亲束手无策

今年6月,市检察院员额检察官阮晓静受理了一起未成年人被性侵害案。她按正常程序,拨通了被害人小李父亲的电话,告知其有权委托诉讼代理人,如果有造成人身损害,可以申请向犯罪嫌疑人提出刑事附带民事诉讼,要求经济赔偿。

我女儿变得更沉默了,整天不说话,也不愿意出门,这可怎么办?电话中谈及女儿的状况,李父哭着向阮晓静吐起了苦水。

李父说,他早年离异,独自拉扯女儿长大,虽然女儿的性格不算是特别活泼乐观,但也伶俐聪明。案发后,小李的脑海里时常出现被侵犯的情景,晚上更是辗转反侧。由于是在被灌醉的情况下被性侵,此后她看到别人喝酒、闻到酒精味都会变得异常紧张和表现。李父看着女儿一天比一天消瘦、阴郁,他却束手无策,心如

刀割。把孩子带过来,看看我能不能帮忙。阮晓静知道,很多未成年人在遭受侵害后会因心理阴影而出现一些反常举动。她建议李父带着小李来检察院详说情况,看是否有必要介入心理治疗。

第二天,阮晓静见到了小李。小李及肩发,碎花裙,身形纤瘦,乖巧但胆怯不安。在谈话过程中,她始终沉默。被问及为什么不愿出门,她却抹起眼泪。我就是不想出去,不想说话。她说。

在征得李父的同意后,阮晓静当即联系了市第五人民医院,由心理医生提供专业的心理诊断。考虑到小李可能会抗拒医院的环境和氛围,阮晓静便邀请医生来到市检察院,在父亲的陪同下对小李进行诊断,再针对诊断结果对症下药。

少女罹患创伤后应激障碍 检察官伸手援助

心理医生的诊断结果显示,小李患上了典型的创伤后应激障碍(PTSD),且情况已经比较严重,需住院治疗。

虽然已经被确诊,但考虑到市第五人民医院的住院环境并不适合小李这样的病人,我们就另寻其他合适的医院。在多方咨询下,阮晓静联系上了温州一家专业心理治疗医院,初步预计住院治疗费用需1.5万至2万元。

这一消息,让李父的背显得更驼了。他来自云南的一个小山村,多年来靠打工维持生计,生活困难,这几个

月又一直寸步不离照顾女儿,没了经济收入,加上经济赔偿还没着落,这笔治疗费,无疑是雪上加霜。

经过检察机关的协调,医院愿意为小李开通绿色通道,在至少需要住院治疗一个月的情况下,只收取2000元住院押金,让李父慢慢筹集剩下的住院费。

住院期间,阮晓静多次电话联系李父,询问小李的病情,经常与主治医师通过微信、电话等方式跟踪了解治疗进展,希望能尽早让小李康复,回归正常的社会生活。

启动司法救助 让关爱开花结果

为了及时、有效地缓解被害人的燃眉之急,市检察院第一时间为小李申请了司法救助。

我们有相对成熟的司法救助通道,像小李这种受犯罪侵害急需救治,却因客观原因无力承担医疗费用的,就是我们的司法救助对象之一。市检察院控申部主任曾建忠说。

8月2日,一辆检察院公务用车徐徐驶进医院大门。住院部大楼前,李父已徘徊多时,看到迎面走来的3位检察官,黝黑的脸上不禁露出笑容。当天是小李出院的日子,他心里高兴,而3位检察官的到来,又在这份高兴上添了更多感激。他很清楚,如果没有他们的雪中送炭,他的女儿将会经历更多痛苦与磨难。

市检察院副检察长林小明与阮晓静、曾建忠将2万元司法救助金交到了李父手上。这笔救助金,对依旧需要接受后续药物治疗并连续数月只出不入的李家来说,可能只是杯水车薪,却温暖了李家父母的心。

自小李的案件被受理以来,林小明一直很上心,他随后又联系了医院的相关负责人,希望医院能再伸援手。院方也同情小李的不幸遭遇,同意减免小李的部分住院治疗费用。

你们放心,我们会依法追究犯

罪嫌疑人的法律责任,让他得到应有的惩罚,也会帮助你们提起刑事附带民事诉讼,让你们获得相应的经济赔偿。林小明说。

正准备出院的小李,相比刚入院治疗时的状态,已经有了明显改善。她不再日日噩梦夜不能寐,不再看到陌生男子就惊惶惶恐,也不再一闻到酒味就有异常表现,面对熟悉的检察官,她已然能腼腆一笑,让一行人欣慰不已。

据了解,近年来,我市一些未成年人及其家庭因案致困情况仍然存在,妨害了未成年人健康成长。根据最高检《关于加强未成年人国家司法救助工作的意见》精神,市检察院积极开展未成年被害人司法救助工作。其中,对于因受到犯罪侵害急需救治,其家庭无力承担医疗救治费用、追索抚养费,因被执行人没有履行能力,造成生活困难的等八类未成年人,积极予以救助。救助金额一般按上年度职工月平均工资或者基本确定,但对于需要长期心理治疗或者身体康复的未成年人可以突破救助限额。据了解,今年以来,市检察院已救助两名未成年人,累积发放司法救助金4万元。